
ATA DA DUCENTÉSIMA QUINQUAGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE
GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA NO DIA QUINZE DE JUNHO DOIS MIL E
QUINZE, ÀS 09:00 HORAS, NA SALA DA CONGREGAÇÃO DO IGC/UFMG, convocada
pelo Prof. Ricardo Alexandrino Garcia, Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR5
Nº 031/2015 de 22/05/2015 para atender a seguinte pauta: 1. Aprovação da Ata 255ª e 256ª; 2.
Homologações Diversas; 3. Outros Assuntos. Compareceram os seguintes membros do Colegiado:
Professores RICARDO ALEXANDRINO GARCIA (Coordenador) e ADRIANA MONTEIRO DA
COSTA (Subcoordenadora). REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: Professores
BERNARDO MACHADO GONTIJO, VILMA LUCIA MACAGNAN CARVALHO, RALFO10
EDMUNDO DA SILVA MATOS, DORALICE BARROS PEREIRA. Representantes Discentes:
CRISTIANO DA CRUZ SENA, THIAGO TEIXEIRA DA CUNHA COELHO. Ausência Justificada:
Prof. José Antônio Souza de Deus. Constatado quorum, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou a
reunião colocando em discussão o ITEM 1. APROVAÇÃO DAS ATAS: Foram aprovadas por
unanimidade com correções a serem feitas as Atas das Reuniões do Colegiado 255ª e 256ª. ITEM 2.15
HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS a) Inscrição de Defesa de Tese: O Colegiado homologou a
inscrição de Defesa de Tese dos discentes a saber: Ronaldo Alves Belém, cujo trabalho intitulado
“Atributos Químicos Físicos e Mineralógicos dos Solos e sua Relação com os Biótopos do Parque
Estadual da Mata Seca, Município de Manga, norte de Minas Gerais”, data da apresentação 08 de
julho de 2015; Rodrigo Pinheiro Ribas, cujo trabalho intitulado “Análise Espacial da Conectividade20
Estrutural na Paisagem: Uma aplicação no Mosaico de áreas protegidas do Espinhaço: Alto
Jequitinhonha – Serra do Cabral”, data da apresentação 19 de maio de 2015; Bráulio Magalhães
Fonseca, cujo trabalho intitulado “Conceitos e práticas de Geodesign aplicados ao Ordenamento
Territorial do município de São Gonçalo do Rio Abaixo, Região do Médio Piracicaba/MG”, data da
apresentação 15 de maio de 2015. b) Inscrição de Defesa de Dissertação: O Colegiado homologou25
a inscrição de Defesa de Dissertação dos discentes a saber: Reinaldo de Freitas, cujo trabalho
intitulado “Permanência, Mudança, ou Silenciamento: O que os Livros de Geografia para o Ensino
Fundamental Dizem (ou Não) Acerca da Pessoas com Deficiência?”, data da apresentação 24 de
junho de 2015; Sidney Daniel Batista, cujo trabalho intitulado “Etnogeografia, Etnopolítica e o
Estudo da Paisagem nas Comunidades Quilombolas da Fazenda Alto dos Bois Angelândia/Vale do30
Jequitinhonha - MG.”, data da apresentação 15 de maio de 2015; William Fortes Rodrigues, cujo
trabalho intitulado “O Parque Nacional do Caparaó e Pressões Antrópicas no Seu Entorno:
Investigações de Elementos Selecionados em Sedimentos Fluviais”, data da apresentação 29 de maio
de 2015;. Leonardo Mateus Pfeilsticker de Knegt, cujo trabalho intitulado “Indicadores da
Paisagem para a Ocorrência de Sítios Arqueológicos na Área Arqueológica de Serra Negra, Face35
Leste do Espinhaço”, data da apresentação 03 de junho de 2015; c) Inscrição no Exame de
Qualificação: O Colegiado homologou a Inscrição no Exame de Qualificação dos discentes, a saber:
Luiz Antônio Evangelista da Andrade, cujo trabalho intitulado “Forma Política e Forma Jurídica
na Reprodução Social Contemporânea. Um Estudo dos Conflitos Pelas Utilizações da Propriedade
Fundiária na Periferia da Metrópole de Belo Horizonte”, data da apresentação 02 de junho de 2015;40
André Tomé de Assis, cujo trabalho intitulado “As Transposições do Rio São Francisco na Voz dos
Diretamente Atingidos em Cabrobó (PE)”, data da apresentação 15 de junho de 2015. g) Inscrição no
Seminário de Dissertação: O Colegiado homologou a inscrição no Seminário de Dissertação dos
discentes, a saber: Gabriela Carneiro Reis, cujo trabalho intitulado “Moda e Território em Belo
Horizonte – MG”, data da apresentação 16 de junho de 2015; d) Aproveitamento de Estudos: O45
Colegiado homologou o parecer favorável da Profa.Valéria de Oliveira Roque Ascenção ao
aproveitamento das disciplinas cursadas no Programa de Pós-graduação em Geografia da
Universidade Federal Fluminense– UFF, a saber: “Epistemologia do Pensamento Geográfico”, 60
horas/04 créditos, “Métodos e Técnicas de Pesquisa em Ordenamento Territorial e Ambiental”, 60
horas/04 créditos, “Política e Planejamento do Meio Ambiente”, 60 horas/04 créditos, “Diversidade50



Territorial e Regionalização”, 60 horas/04 créditos, “Desenvolvimento e Reestruturação do Espaço
Rural”, 60 horas/04 créditos, “A Produção Capitalista do Espaço”, 60 horas/04 créditos, “Tecnologia
e Território”, 60 horas/04 créditos, de interesse do doutorando Felipe Pimentel Palha; e)
Prorrogação de Prazo: O Colegiado homologou os pedidos de prorrogação de prazo para
apresentação do Seminário de Dissertação dos discentes: Daniel Gomes Batista de Oliveira,55

com a anuência da orientadora Profa. Vilma Lúcia Macagnan Carvalho para a apresentação do
Seminário de Dissertação até o dia 25 de agosto de 2015. Igor Lacerda Ferreira, com a
anuência do orientador Prof. Bernardo Machado Gontijo para a apresentação do Seminário de
Dissertação até o dia 25 de agosto de 2015. Tereza Beatriz Oliveira Soares, com a anuência do
orientador Prof. Bernardo Machado Gontijo para a apresentação do Seminário de Dissertação até60

o dia 25 de agosto de 2015. ITEM 3. OUTROS ASSUNTOS: a) Solicitação de Coorientação:
Não foi homologada a decisão Ad Referendum com relação à solicitação do Prof. Weber Soares de
Coorientação do Prof. Roberto do Nascimento Rodrigues, de interesse da doutoranda Maria Flávia
Pires Barbosa, entretanto o Prof. Ralfo Edmundo da Silva Matos, se prontificou em fazer a análise
nesta reunião, sendo então favorável a solicitação de Coorientação considerando a trajetória de65
trabalho relevante do Prof. Roberto que também já colaborou várias vezes neste programa,
considerando ainda a proximidade do referido professor com os trabalhos que o Prof. Weber Soares
desenvolve. b) Recursos financeiros: foram discutidos os critérios para liberação de recursos
financeiros: 1º Liberação de diárias para membros externos de banca de Tese e Dissertação, e 2º
Participação de discentes e docentes com apresentação de trabalho; o valor será limitado a 3 (três)70
diárias, sendo liberado apenas 01(uma) vez a cada ano. Foi discutido sobre a participação de docente
em seminários, foi colocado a solicitação de auxílio direto na PRPG, entretanto devido à diminuição
de repasses de verba para as instituições de ensino Federal, a PRPG também não está fornecendo o
auxílio. Ficou decidido que todas as solicitações de auxílio financeiro serão avaliadas, mas somente
serão liberadas no final do semestre caso o programa receba recursos financeiros. O Prof. Bernardo75
Machado Gontijo sugeriu que os alunos sem bolsa tenham prioridade, os representantes dos
discentes também concordaram com a colocação do Prof. Bernardo. O Prof. Ricardo Alexandrino
Garcia agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata
que, lida e aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 15 de junho de
2015. Míriam Martha Ferreira Cardoso, Secretária.80


